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Kære medlemmer!

Endelig! -

Generalforsamling med beretning osv. og medlemmer,

der aktivt tog del i diskussionen.

Tak til indtrædelse af  nye og begejstrerede bestyrelses-
medlemmer, så foreningens aktivitet kan holdes, dejligt.
Andre medlemmer ønsker at deltage i noget af foreningens
formidlingsarbejde, også tak til dem.

Vi tog afsked med Janni Milsted efter mere end 25 år i bestyrelsen, men
hun genoptager sit virke i Erna-udvalget.

Årsmødet uddelte Erna-prisen til Ib Jensen, som kvitterede med
indlæget

Med eksempler og cases gav han sit syn
på pædagogikken før og nu, og delte
ud af sine erfaringer med, hvordan vi pædagoger kan gribe vores
arbejde an.

Vi har også plads til et indlæg fra Hans Vejleskov fra hans bøger “På
falderebet I, II og III” samt en anmeldelse af disse 3 spændende og
interessante “skriblerier” om mangt og meget igennem mere end 60 år
med tilknytning til den pædagogiske verden.

Ole arbejder med en præsentation af bestyrelsesmedlemmerne, så i
næste nyhedsbrev kan I se, hvad vi “indeholder” og står for.

Planer om medlemsmøder er langt, så inden trykning håber jeg at kunne
notere dato og oplægsholder på et medlemsmøde.

God fornøjelse med læsningen.

Birgit Kragh Larsen
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Referat af

Forretningsfører Ole Schultze Henriksen bød
velkommen til de 32 fremmødte medlemmer.
Som et friskt indslag begyndte vi med en sang
“Livstræet” akkompagneret af Benny og
Claus på guitarer. God idé, der skal musik i
uddannelsen!

Ole fortsatte med den mundtlige beretning og
pointerede, at den jo dækkede 2 perioder
grundet Covid-19.
Bestyrelsen har brugt en del tid på færdig-
gørelsen af den dokumentation, som bevillin-
gen fra “Velfærds- og forskningsfonden for
pædagoger” til digitalisering af foreningens
bogsamling krævede.
Ole beskrev kort den uenighed, som bestyrel-
sen udviste ved en anmodning om udgivelse
af Stig Broströms bog/selvbiografi, der endte
med afvisning, men den blev udgivet andet-
steds, og vi anmeldte den positivt.
I nedlukningstiden har bestyrelsen også disku-
teret udformning af  fremtidens strategi, ud-
sprunget af spørgsmål fra BUPL i anledning
af de 2 års økonomiske tilskud.

Benny fortalte om arbejdet med bogsamlingen
og de fremtidige lånevilkår, som ikke er helt

på plads. Vi kræver personligt fremmøde, og
nogle bøger, der er sjældne eller gamle og
måske i dårlig stand, må kun bruges på
Borgbygård. Der er stadig arbejde med
opstilling af bogsamlingen.

Generalforsamling
i Dansk Pædagogisk Historisk Forening
tirsdag 21.september 2021

Ole arbejder støt og roligt med vores store
billedsamling, som kommer eller allerede er
på hjemmesiden til fri afbenyttelse - forudsat
fuld kildeangivelse.

Birgit berettede kort om det øvrige arkiv.
Vi har på det sidste modtaget en del materiale.
Det er dejligt, men det kræver både tid til
registrering og plads til opbevaring, så registre-
ringen har stået i stampe.  Nu har vi fået

Benny Schytte og

Claus Henriksen
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“studenterhjælp”til arbejdet, og det er rigtig
dejligt.

Tommy fik ordet til samarbejdet med Køben-

havns Professionshøjskole.

Han pointerede, at vi ønsker at fastholde den
formidlingsopgave, også når det er en lille
gruppe studerende, der ønsker vejledning, men
det tager nogle ressourcer, da oplæggene gives
af  få bestyrelsesmedlemmer. Her brød

medlemmer ind med tilbud om at blive in-
volveret, og det modtog vi med tak, da det
bl.a. var Jørgen og Birgit Boelskov og Lillian
Gregersen og andre med formidlingserfaring.
Det bragte lidt diskussion om den pædagogiske
uddannelse og manglende pædagogikunder-
visning, og hvordan praktik og teori er imple-
menteret.

Studiekredsen fik ordet ved Jytte Hare.

De 5 medlemmer Jytte Hare, Drude Helweg,
Jytte Mølgaard, Ulla Liberg og Tove Hammar
har besluttet at lukke studiekredsen. Den blev
oprettet i 2014 af 7 personer fra pædagogiske
kredse, og har holdt 29 møder og udgivet
kronikker og debatindlæg foruden bidrag til
evaluering af pædagoguddannelsen i 2020.
Studiekredsen har holdt medlemsmøder
forskellige steder, også i samarbejde med
DPHF, og naturligvis haft løbende diskussioner
med pædagogiske emner..
Tak for jeres gode energi, vi kan blot håbe, at
nogle vil tage handsken op!

Sluttelig fortalte Claus Henriksen om forenin-

gens fremtidsplaner.

Han begyndte med ros til foreningens grund-
læggere, der lige fra start har opfyldt formålet,
og at det videre arbejde går i samme retning.
Han udbybede de scenarierne fra bestyrelsens
trykte beretning. Det fik debatten i gang blandt
medlemmerne:

Tommy takker Ulla Liberg for hendes årelange ind-

sats i ERNA-udvalget

Birgit Kragh Larsen fremlægger

regnskabet

Ib Jensen synger for

Carina - nyt bestyrelsesmedlem
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Janni Milsted stopper

som bestyrelsesmedlem

Janni fik blandt andet disse
ord fra Ole:

“Janni og jeg blev pædagoger i en tid, hvor pædagogerne
mente, at de også via faget gjorde noget for at ændre
verden og at gøre den bedre. Der er jo ingen grund til at
lægge skjul på, at du og jeg deler nogle grundholdninger
til pædagogikken, samfundet og livet som vi har holdt
fast ved.
Tak for det.”

Janni har gennem 25 år i foreningens bestyrelse været
med i etablering af samlingen og deltaget i flytninger, når
foreningen fik anden adresse og i arbejdet med at belyse
den tid og vel også at konfrontere denne fortid med
nutidens pædagogik og kunne provokere og inspirere
denne.

“Janni som den evige dirigent, der med blid og fast hånd
har ledet vores bestyrelsesmøder og generalforsamlinger
- dog nogle gange med et forbavsende blik på bestyrel-
sen, når vi rodede os ud i timelange diskussioner om
begreber og definitioner..” Nøgtern indgriben, du også
har gjort brug af gennem de mange aktiviteter mod
planerne om nedrivninger i Mjølnerparken.

Janni, vi kommer til at savne dig, men gud ske lov
forsætter du i Erna-udvalget.”

Tusind tak for din indsats!

-  dagtilbud er ikke arbejderhistorie
-  der er risiko ved partnerskab med Arbej-

dermuseet
-  dyrt at være alene, måske kan folkeoplys-

ningsloven bruges til kultur?
-   lobbyarbejde til politikere?
Der var positive og medlevende indlæg fra
dejlig mange medlemmer.
Beretningen blev enstemmigt vedtaget.

Regnskab: Kassereren bemærkede, at
kassebeholdningen har en pæn størrelse.
Foreningen har ikke haft mange indtægter
grundet Covid-19, og kun faste udgifter.
Rengøringen er holdt. Porto er rimelig.
Det blev foreslået udelukkende at sende
#Nyhedsbrev pr. mail, men vi har stadig en del
medlemmer, der foretrækker at få bladet i
hånden.
Regnskabet blev enstemmigt godkendt.

Forslag: Bestyrelsens forslag om, at bestyrelsen
kan modtage transportgodtgørelse blev trukket.
Begrundelsen fremkom efter nøjere udregning
af statens takst (1,90 kr pr km) blev for
omkostningstungt. Bestyrelsen arbejder videre.

Valg
Bestyrelsen:

Ole Schultze Henriksen, Birgit Kragh Larsen og
Tommy Johansen blev genvalgt.
Carina Melgaard og Klaus Wilmann stillede op
og blev valgt.
Endvidere er Claus Henriksen og Benny Schytte
i bestyrelsen.
 Suppleanter:

Lillian Gregersen stillede op og blev valgt.
Endvidere er Birgit Lerstrup suppleant.

Revisorer:

Birgitte Helmo og Jens H. Dreyer genopstillede
og blev valgt.

ERNA udvalget:

Ulla Liberg ønskede ikke genvalg, og Maibritt
Iversen ønskede at udtræde.
Janni Milsted og Annette Daugaard Bentzen
stillede op og blev valgt.
Tommy Johansen er af  bestyrelsen valgt til
Erna-udvalget.

Janni Milsted var dirigent
Birgit Kragh Larsen referent
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Skovbørnehaven Mariehønen er en
privat børnehave med plads til nu 29
børn.
På forsiden af børnehavens hjem-
meside står der følgende:
    “Vi lægger vægt på, at børnene
     i det daglige mødes med inter-
     esse og respekt. Vi understøt-
     ter børnenes selvfølelse og følel-
     se af at høre til – at føle sig sam-
     hørig, ønsket og nødvendig
     for fællesskabet.”      Tidligere leder, Ib Jensen

Sådan tænker pædagog Ib Jensen. Og sådan et
sted må det være godt at være barn. Det er Ib,
som Dansk Pædagogisk Historisk Forening i år
uddeler Erna-prisen til. Det er 31. gang, prisen
uddeles. Erna-prisen gives til en, som har ydet
en særlig indsats i forhold til foreningens mål
og arbejde, eller som ved sin virksomhed har
placeret sig i dansk pædagogisk historie. Og
som kan kvittere med et spændende oplæg.
Erna-udvalget har lagt vægt på at indstille en
person eller organisation, som vækker gen-
kendelse/er kendt i den pædagogiske verden,
også på Blå Stue.
Umiddelbart er Ib Jensen måske ikke så alment
kendt, og dog. Hans medvirken i DR-pro-

Jytte Hares begrundelse

for valget af

Ib Jensen som modtager af

ERNA-prisen 2020/21

grammerne “Børnenes hemmelige verden” i
2015, gjorde, at mange talte om den meget
dygtige pædagog og hans måde at omgås
børnene på. Ib har alle dage været optaget af,
hvordan børn får mulighed for at blive sig selv
i samspillet med andre børn og nærværende
voksne. Det var blandt andet den del af Ibs
arbejde, man kunne få lov at følge i fjernsynet.

Ib er oprindeligt uddannet fra Seminariet for
Småbørnspædagoger og startede som nyud-
dannet pædagog i en vuggestue; derefter var
han på et fritidshjem, og så i mange år på et
behandlingssted for sårbare børn og unge. Han
var også seminarielærer i 3 år, primært indenfor
musikfaget – og endelig blev det til skovbørne-
haven Mariehønen, hvor Ib var leder, til han
for et par år siden gik på pension.  Ib har kort
sagt arbejdet inden for mange sider af faget.

Tommy overrækker ERNA-prisen til Ib Jensen
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Musikken har altid været en drivkraft i Ib’s liv
og i hans arbejde med børnene. I et interview i
en artikel i Folkeskolen, marts 2000, siger Ib:
“Musik er et af de pædagogiske værktøjer,
som kan iscenesætte det hele menneske. (…)
Når jeg bevæger mig, så tænder jeg automatisk
for mit følelsesliv. Jeg bliver berørt. Jeg bliver
bevæget. Krop og sjæl hører sammen. Og jo
mere man kan lave nogle platforme, som
arbejder med det på samme tid, jo flere ind-
gange har man til læring om livet.”

Ib har længe været utilfreds med pædagog-
uddannelsen, og i en blog hos Den Kritiske
Pædagogiske Højskole har Ib i maj 2019 for-
muleret sin bekymring for pædagoguddannel-
sen sådan her: “Den voldsomme deroute af
pædagoguddannelsen er måske mest tydelig,
når det kommer til de kreative fag (her om
musik) – selvom det også ser slemt ud med
konsistensen af teorifag som psykologi og
pædagogik. Uddannelsens indhold og rammer
er i dag reduceret til teoretisk snak om “æste-
tisk læring”, hvor det tidligere var et fag med
stor vægt på at lære at spille instrumenter – for
så at kunne bruge disse i arbejdet / samværet
med børnene.” Herudover har Ib gennem
mange år været synlig i den samfundsmæssige
debat som skribent i diverse aviser, Det er
blevet til mange læserbreve i f.eks. Information
med signaturen “Pædagog Ib Jensen” – og det
er også blevet til mange kommentarer på
nettet. Ib har især været bekymret over børne-
nes stadigt dårligere forhold med ringere nor-
mering. Men også hans efterhånden mangeårige
bekymring over pædagoguddannelsen med en
stigende akademisering og mangel på kreative
fag har her været til at tage og føle på.

På Facebook har Ib oprettet bloggen
“Pædagogisk Fokus”, som for nylig er blevet
omdøbt til “Pædagogik Udvikling Organi-
sation”, hvor han offentliggør nye artikler som
f.eks. “De pædagogiske læreplaner står i vejen

for en progressiv pædagogik” og “Pædagogik
og politik”. Med mindst 13.000 læsere. Hvilket
måske også alle de sange, som Ib har lagt ind
på bloggen, har været medvirkende til.

“Se På Mig” er en cd, Ib har lavet, med 13 nye
sange om livet i børnehaven. Sange om ven-
skab, om det triste farvel, om at savne sin far
og mor, om glæden ved den vilde leg, om at
skulle starte i skole og meget mere. Den 27.
august i år havde der været 4088 afspilninger
af cd’en på Sound Cloud, og Ib skrev på sin
blog: “Husk at tekster og akkorder fås gratis
på ibijensen2@gmail.com. Men husk også, at
de sange I selv laver i jeres institution, altid er
de bedste! Keep rocking!!” Ib vil gerne spille
musikken og dele glæden ved musikken; og
den handler ikke om penge.

Erna-udvalget vil gerne give prisen til en pæda-
gog. Ib er kendt som en dygtig pædagog bl.a.
gennem flere TV-udsendelser, han står for en
reformpædagogisk tradition med vægt på
kreativitet og æstetik, og han vil kunne holde et
spændende oplæg. Vi er i Ernaudvalget stolte
over at kunne give prisen til en i vores øjne
SUPERPÆDAGOG.

Jytte Hare, ERNA-udvalget
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Ib Jensens tale
i forbindelse med modtagelsen af Ernaprisen 2021

Daginstitutionsområdet er gennem de seneste
20 år præget af to forhold:
kvantitativ vækst og kvalitativ forarmelse.

Det har haft stor betydning for pædagogikken
og dens rammevilkår, og dermed også for
børns livsvilkår.
Det politiske klima med neoliberalisme, NPM
og deregulering af banker og skattesystemer
har båret ved til denne deroute. Her i landet
førte Anders Fogh Rasmussen an med kritik af
rundkredspædagogik, smagsdommere og
eksperthad.

Igennem denne periode er definitionen af
pædagogisk arbejde blevet reduceret til et mis-
forstået nytteperspektiv i form af  utilsløret
indlæringspædagogik. Barnet skal lære noget!
Barnet skal du til noget! Barnet skal gøres
skoleklar, så det hurtigt kan blive en effektiv
lønarbejder – ellers kommer kineserne!
Kort sagt: Barndommen skal nyttiggøres!

Denne barokke politiske virkelighed har bety-
det indførelse af statslige Læreplaner, styrkede
Læreplaner, dokumentationskrav, fjernelse af
ledelsen fra gulvet og grotesk nok: samtidigt
beskåret både normeringer og ikke mindst på
uddannelsen. De pædagogiske faglige organisa-
tioner har været påfaldende tavse, når det kom-
mer til kritik af ændringerne på uddannelsen
– ingen offensive uddannelses reformkrav på
trods af indførelse af UCer / kun 8-10 timers
undervisning om ugen / minus kreative fag /
ingen fagkonsistens af kernefag som pæda-
gogik og psykologi / ingen pædagoger som
gæstelærere / praktiktilsyn via Skype osv. osv.

Men også pædagogstanden har været tavs –
intet forsøg på at forsvare definitionen af
pædagogikken. Vi hører ikke længere om fri-
gørende pædagogik, men masser om pasnings-
garanti (ikke kvalitetsgaranti)! Vi snakker ikke
længere om det konkrete barn/de konkrete

børn, men om abstrakte optimerings mål!
Her virker det trist, at BUPL’s slogan er:
#Stoltpædagog

Angrebene på pædagogikken har også fået
konsekvenser for dens rammer:
- Væk er de små nære daginstitutioner.

Eksempelvis Gladsaxe kommune bygger
kun inst. med 8 grupper (= ca. 175 børn) –
54 børnehuse i alt.

- Væk er byggelegepladserne.
- Fritidshjem er erstattet af pinligt indholds-

løse SFO’er med 200 børn sammen og 1
voksen til 20 børn.

- Skovbørnehaver bliver lukket på stribe.
- Børnehaveklassens funktion ændret fra

skoleforberedende til egentlig skolegang
-   Væk er den stolte nordiske tradition for at

bringe barnet i centrum for et kreativt,
    aktivt liv.

Til gengæld har vi “fået” Rådet For Børns
Læring! De skriver i “Beretning fra Formand-
skabet” fra februar 2017 i forbindelse med
Den Styrkede Læreplan bl.a. følgende:
    “De danske dagtilbud har allerede i dag en

række styrker, som tiltrækker international
opmærksomhed. Ét er, at vi har en ualmin-

delig høj dækningsgrad. 89,6 pct. af de 1-2-
årige og 98 pct. af de 3-5-årige går i dag-
tilbud. Noget andet er, at vi har et ganske
særligt syn på det at være barn.
Barndommen er, og børn har, en værdi i sig
selv. Det centrale i den danske dagtilbuds-
tradition er at understøtte det gode børneliv.

    Det betyder, at børnene skal stimuleres,
udfordres og støttes i deres udvikling. Men
det betyder også, at der er plads, tid og ro
til at være barn, og at den voksne giver
barnet nærvær, omsorg og tryghed”.

    (Min kursivering)

Men bortset fra at Rådet pludselig har opda-
get, at børn leger, er alt ved det gamle i Den

Tilbage til en progressiv pædagogik
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Ny Styrkede Læreplan – nu med nyt “fag” til
børnene: “science” med indlæringsprofessoren
Stig Brostrøm som fadder. Samtidig med at
Rådet fuldstændig negligerer realiteten omkring
de ekstremt ringe norme-ringer! Hvor verdens-
fjern er det tilladt at være for et statsligt råd?
Det er ifølge Rådet heller ikke et problem, men
ligefrem en styrke, at næsten alle børn går i
daginstitution, og at de skal være adskilt fra
deres forældre 8-9 timer hver dag. Og den
stolte dagtilbudstradition “at understøtte det
gode børneliv”, som refereres så præcist, redu-
ceres i resten af beretningen til en beskrivelse
af  nødvendigheden af  mere indlæring.

Læringstænkningen og kravene om konstante
læringsaktiviteter ser i sin tilstræbte rationalitet
helt bort fra barnets indre og sociale udviklings-
arbejde. Her er der ikke plads til følelser.
Jalousi, had, kærlighed, misundelse, vrede og
sorg findes ikke! Pædagogikken er reduceret til
didaktik. Her skal børn lære, men åbenbart ikke
lære at være.

Stat og kommuner kræver i dag mere styring,

kontrol og regulering af daginstitutionerne. Både
af strukturen og af indholdet. Laver vi nu også
det “rigtige”. Det er svært at løsrive sig fra
tanken om at tilliden til pædagoger som fag-
gruppe er væk. Eller skyldes det mon, at de
ikke selv tror på værdien af pædagoguddan-
nelsen?
De Kommunale Tilsyn retter sig udelukkende
om opfyldelse af Læreplanerne! Ikke mod
pædagogikken og børnenes livskvalitet.
Dokumentationskravet fremstår som en sølle
erstatning for det, der er brug for: nemlig
familiesamarbejde. Hvorfor er det egentlig ikke
en del af pædagoguddannelsen at lære om
familiesamarbejde?

Selvfølgelig handler alt dette om økonomi, men
der ligger også en gammel diskussion gemt
heri: nemlig den om, hvem der ejer daginstitu-

tionen/bestemmer over det pædagogiske
arbejde.

Basisdemokrati og mangfoldighed <->

centralisme og ensliggørelse

En sidste men central del af kontrol og styring
af landets daginstitutioner er fjernelse af ledelse
fra gulvet. Ovenikøbet med klyngeledelse oveni
så topdown-styringen kan blive effektiv.
Vi skal forlange ledelsen tilbage på gulvet blandt
kolleger, børn og forældre – og her bruge sin
faglighed til at beskrive Den Primære Opgave
og gøre medarbejdermøderne skarpe!
F.eks. ved at de altid indeholder følgende
punkter:
- Børnenes udvikling
- Overordnet evaluering og planlægning af

pædagogiske aktiviteter
- Fælles faglig udvikling i form af  læsning af

faglitteratur, iagttagelsesopgaver og internt
procesarbejde

Tilbage til en progressiv
pædagogik
Når man i dag får et kig ind i en gennemsnitlig
daginstitution vil man se, at hvor der før var
fyldt med børnetegninger, malerier og masker
og skulpturer – hænger der nu tal og bogstaver
og opslag til forældre om “hvordan vi sammen
sikrer børns læring”!

Læringshuse / læringsrum / læringsdidaktik –
pædagogers blik på børn og børns udvikling er
tvunget ind i dette indlæringsmantra.
Som modsvar til indlæringspædagogikken vil
mit svar være, at vi i stedet skal (gen-)udvikle en
pædagogik, der sætter barnet fri til at arbejde på
sin udviklingsopgave. En opgave der er uhyre
stor! En opgave hvor barnet skal lære at kende
og tro på sig selv og lære at fungere værdigt i
samlivet med andre.
En opgave hvor pejlemærkerne bør være
barnets selvfølelse og samhørighedsfølelse,
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hvor målene med disse er:
Selvfølelse -> at kunne være alene uden at

føle sig ensom
Samhørighedsfølelse -> at være sammen

med andre uden at miste sig selv

Vi skal flytte vores fokus til det centrale: barnet!
Hvad er det barnet gør? Hvad er barnet
optaget af ? På hvilken måde agerer barnet?
Hvad er barnets motiv? Og ikke mindst:
hvordan har barnet det!

del af et modsvar til Stig Brostrøms
“Struktureret pædagogik”. Og Søren Smidt/
Henning Kopart senere i “Iagttagelse og
fortælling” fra 1998.

I det hele taget er pædagogisk arbejde præget
af historieløshed. Også i min tid som studeren-
de blev vi udsat for historieløshed. Den gang i
sidste halvdel af 1970erne blev vi udelukkende
undervist i såkaldt marxistisk pædagogik (læs:
sovjetpsykologi), som kaldte til kamp mod
bongopædagogik og det, der var værre.

Det, der var værre, var psykoanalytisk inspireret
tænkning. Der skulle gå mange år, før jeg fik
kendskab til Freud, Klein og Winnicott og
senere Stern og Fonagy – som skulle blive en
uvurderlig hjælp i mit arbejde både med sår-
bare unge, men også i børnehaven.
Lige som min opdagelse af Bernhard Christen-
sens musik- og rytmeforståelse forsinket skulle
blive det.

Case:

Ellen på knap 4 år har en mor, som er alvorligt, livs-
truende syg. Denne dag er Ellen med på tur i parken:
Vi er i parken. Alle børn leger. Ellen og Lise leger for
sig selv i lang afstand fra de andre børn. Jeg lister
mig nærmere for at observere, hvad de leger. Jeg
sætter mig på en trappe i nærheden.
Ellen siger: “Jeg er bjørnemoderen, og så var du
bjørnebarnet”.
Ellen lægger sig ned på græsset og fortsætter: “Og så
er jeg syg og dør, og så kommer du og tryller mig
– så jeg vågner igen”.
Lise er med på legen. Hun går over til Ellen og leger,
at hun græder. Lise siger med sørgelig stemme:
“Mor, mor, mor”.
Ellen smiler og rejser sig op: “Nu er jeg vågnet igen”

Et sådant fokus vil bibringe os indsigt i barnets
gøren og væren, som så kan danne grundlag
for, hvordan vi skal tilrettelægge miljøet
omkring barnet. Her er der ikke plads til
moraliserende vurderinger af barnet, men til
kollegial, faglig refleksion og en efterfølgende
handlingsplan.

Dette er ikke nyt! Allerede i 1980 – det er 40 år
siden! – beskrev Smidt, Felding og Møller i
bogen “Pædagogik og barndom” denne
arbejdsmetode: iagttage – tolke – handle, som

Et eksempel:
Drengen Aske på 4 år bor sammen med
sin far og mor og to storebrødre.
Forældrene elsker hinanden, og far kan tit
finde på af “overfalde” mor og bære
hende hvinende over i sofaen, mens de
begge griner højlydt.
Aske læser dog situationen noget
anderledes: far er nu afsløret! Nu må mor
da omsider forstå, at han skal ryddes af
vejen. Med alvorlig mine siger han til mor,
at de skal ringe til politiet! Far skal puttes i
fængsel, når han gør sådan noget!
Aske krammer sin mor og siger: “så har
jeg dig for mig selv”!

Er dette mon “loven om negationernes
negation”, eller skulle der mon være tale om
ødipuskomplekset?
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For den 0-6årige er den primære udviklings-
opgave som nævnt at blive sig. Dette sker i
tætte relationer med både børn og voksne,
hvor barnet gennem erfaringer med følelses-
kommunikation kan udvikle selvfølelse og
samhørighedsfølelse. Ved at barnet både i
familien og i daginstitutionen kan lære at
opretholde en balance mellem det indre og det
ydre – mellem barnets forestilling og fantasi og
den ydre realitet.
Og ved at de voksne har indsigt i barnets
omfattende udviklingsopgaver. Opgaver som
vi ikke kan og heller ikke skal løse for dem,
men som vi skal sørge for “gode nok”
betingelser for, at barnet kan gå i kast med.
Her er det centralt at fokusere på at kunne give
barnet følelsesmæssig afstemning – især når det
er ude af sig selv – for at barnets på sigt kan
mestre evne til selvregulering. Uden at miste
sig selv!
En pædagogik, der har dette for øje, er den
bedste vej til at gøre barnet “skoleklar”!
Sammen med forældrene skal vi give barnet
mulighed for at være i verden og evne til at være i
verden. Dette kan ikke ske uden en sikker
tilknytning – uden en tryg base!

I bogen “Kvalitet i daginstitutioner” giver
psykologen Grethe Kragh-Müller en fornem
beskrivelse af de voksnes omsorgsopgave:
“Omsorg har betydning for barnets grundlæg-
gende væren i verden, og at barnet kommer til
at føle sig sikker i bevidstheden om, at verden
er et trygt sted at være”.

Herefter beskriver hun omsorgens 4 niveauer:
- Den fysiske omsorg:

Pædagogen sørger for, at barnet får mad,
hvile, får skiftet ble samt bliver beskyttet.

- Den følelsesmæssige omsorg:

Pædagogen er lydhør over for barnets
signaler og holder af  barnet, som det er.

- Den pædagogiske omsorg:

Pædagogen inviterer barnet til fælles aktivi-

teter, hvor den voksne gradvist trækker sig
tilbage, efterhånden som barnet selv kan.

- Pædagogen lader barnet være i fred,

når det signalerer, at det har brug for det.

Vi skal altså sørge for, at rammer, pædagogiske
aktiviteter og grundstemning i både familien og
i daginstitutionen giver mening og næring til hele

barnets udvikling og dets eksistentielle ståsted.

Børns livsvilkår
Det er som om, at samfundet ikke kan holde
ud at vente på, at børn udvikler sig. Det er nu
normalt, at vuggestuebarnet skal starte i børne-
have som 2,9 årig og børnehavebarnet skal
starte i sfo/skole den 1.maj i 6. leveår.
Børnehaveklassens fokus er nu indlæring mod
før skoleforberedelse.
Dette strukturelle pres på at forcere børns
udvikling savner enhver udviklingspsykologisk
legitimitet. Det er ikke styret af pædagogisk,
psykologisk viden om eller omsorg for barnet.
Et progressivt svar på dette er ikke bedre
normeringer alene. Et bud, der har børns
livsvilkår i centrum, må være nedsat arbejdstid
til forældre med førskolebørn. Et dagligt samliv
i familien, hvor der kun er ganske få timer til
rådighed, er ikke et værdigt liv – hverken for
børn eller forældre.

En progressiv pædagogikken skal tage

afsæt i den virkelighed, at børn i Danmark

opholder sig i to forskellige livsrum –

familien og daginstitutionen.

En progressiv pædagogik må aktivt invitere
forældre indenfor. Vi skal være transparente i
alt, hvad vi gør sammen med børnene, og
sammen med forældrene skal vi skabe de bedst
mulige udviklingsrammer for børnene. Kun på
denne måde kan vi understøtte barnet i at
mestre den dualitet, der præger deres
penduleren mellem disse to livsrum.
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Familien udgør barnets eksistentielle matrix.
Den udgør det altafgørende miljø, i hvilket
barnet bliver til som sig. Her er den fordrings-
løse kærlighed klangbunden for barnets opda-
gelse af sig selv og den anden. Her kan barnet
kaste alt sit uforståeligt onde og grufulde over
på forældrene og erfare, at de ikke går til
grunde – og herigennem skridt for skridt blive
bevidst om sig og sit.
Samtidig er familien at forstå som det første
team, den første organisation, vi møder. Her
formes vores erfaringer med autoriteter, køn,
samarbejde osv. – som vi siden (bevidst som
ubevidst) bærer med os ind i kommende
arbejdsgrupper og organisationer.

Daginstitutionen tilbyder ikke denne eksisten-
tielle udviklingsramme, men tilbyder i bedste
fald en mulighed for barnet til at sætte sig i
scene overfor andre børn og voksne med sit:
Her kommer jeg! Hvem er du? Og blive mødt i
denne (under)søgen.

Både i familien og i daginstitutionen er barnet
på udviklingsarbejde, og begge steder er det
de voksnes opgave at understøtte dette. Det er

afgørende, at vi ved, hvilket stort psykisk om-
stillingsarbejde dette kræver af barnet. Med
brug af den engelske børnelæge og psykoanal-
ytiker, Donald D. Winnicott’s begreb om den
“gode nok” mor kan arbejdshypotesen for
børnene (og dermed for forældre og pæda-
goger) indfanges som følger:

- I den “gode nok” familie kan barnet

kræve det umulige – og udholde ikke at

få det!

- I den “gode nok” børnehave kan barnet

lære at kræve det mulige – og få det!

Daginstitutionen skal gøres til “vores hus” –
børns, forældres og pædagogers. De skal
gøres til små Kardemomme Byer, hvor alle
har plads. De skal gøres til levesteder! Fuld af
liv med glæde, sorg, vrede, lyst og eftertænk-
somhed. Fuld af kreativitet, sang og musik,
kropslighed, leg og udfordringer. Et hus fuld
af betydning! Et hus, hvor familierne kan
afholde børnefødselsdage. Hvor de voksne
kan holde møder, lave madaftener, holde
fester – you name it!

I Mariehønen har sat vi en nøgleboks op, som

I 2015 medvirkede Ib Jensen i DR-programmerne “Børnenes hemmelige verden”.

Den kan stadig findes på DR’s hjemmeside
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alle forældre har koden til. Så kan de tage hen i
børnehaven, lege på legepladsen, lave sig en
kop kaffe osv. Mariehønen er vores hus, og
dette ejerskab betyder et kolossalt forældre-
engagement i børnehaven og dermed i deres
børns trivsel. Forældrene er velkomne til at
deltage i hverdagen, til at tage med på tur, til at
synge med til Fredagsrock – til gavn for alle.
Hvor svært kan det være?

Vi har ingen grænser for antal af familiesam-
taler. Devisen er hellere en snak for meget, end
én for lidt. Som oftest rummer disse samtaler
flere bud på, hvad der kan røre sig i barnet.
Sammen kan vi – forældre og pædagoger –
opstille hypoteser og ikke mindst udholde vores
fælles “ikke-viden”, når noget er svært for
barnet/familien.

Vi skriver ikke noget om børnene til kommu-
nen eller skolen, som ikke først er fremlagt for
forældrene. På medarbejdermøder bliver der
talt om børn og familier, som om de er til
stede. Når vi har talt om et barn, bliver for-
ældrene orienteret om indholdet straks efter.
Forældrene opfordres til på samme måde
straks at henvende sig, hvis de er urolige eller
uforstående over for, hvad vi laver med deres

barn. Når et barn har grædt ved aflevering til
os, sender vi en sms til forælderen, når barnet
er i godt humør igen. En stor lettelse – for
også forældre lider over de urimeligt pressede
livsvilkår, vi lever under.

De sidste 20 år har ikke befordret udvikling –
snarere afvikling! Hvordan dette har kunnet ske,
er mig stadig en gåde. Fremtidens behov er
ellers tydelige nok: Børn får brug for huma-
nistiske kompetencer som kreativitet, samar-
bejdsevne, refleksion og kritisk tænkning, hvis
de skal kunne tackle tilværelsen med en livs-
truende klimakrise, en økonomisk skæv ford-
elingskrise og et arbejdsliv, hvor robotter
overtager flere og flere funktioner.
Dette opnås ikke gennem indlæringspædago-
gik, bygning af mammutinstitutioner og
institutionalisering af børns liv!

At blive skoleklar betyder ikke, at man skal
kunne bogstaver og tal. Den største hjælp til
barnet (og læreren) er, at barnet har fået mulig-
hed for at lære at begå sig blandt andre – at
kende og tro på sig selv!

Lad mig slutte med et historisk citat, som set
med mine øjne burde udgøre dette lands
Læreplan:

“Vi ønsker at gøre det muligt for hver

enkelt individ at finde og etablere sin

egen identitet på en så solid måde, at

det efterhånden og på sin egen facon

vil opnå evnen til at tage del i sam-

fundet – et aktivt, kreativt medlem

uden tab af personlig spontanitet og

uden tab af den følelse af frihed, der

kommer indefra, når man har det godt.

Winnicott 1950

Ib Jensen udgav

i 2014 CD-en

“Se på mig”, med

13 sange om livet

i en børnehave.

Den kan fås via

ibijensen2@gmail.com

Pædagog Ib Jensen
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Gentagelse og variation

Dette esssay er en let afkortet og ændret
udgave af  side 37-40 i Hans Vejleskovs bog:
På falderebet I: Projekter der løb ud i sandet
og andet om psykologi g sprog.
Selvudgivelse, 2020.

I sin bog “Gjentagelsen” bruger Søren Kierke-
gaard ordet gentagelse på en helt anden måde
end normalt. For Kierkegaard betyder gjen-

tagelse at tage (eller at få) noget igen, sådan som
det skete for Job fra Det gamle Testamente:
Han var en velstillet mand, der mistede alt,
men til sidst fik han det hele igen og endda
mere til. Kierkegaards gjentagelse afviger altså
bl.a. fra den gængse brug af gentagelse ved at
være noget positivt.

Normalt betyder gentagelse jo nemlig, at
noget tidligere indtruffet sker igen, eller at
noget tidligere gjort gøres igen. Og i nyere
pædagogik ses gentagelse helt overvejende
som noget negativt, idet det forbindes med
terperi, kedsomhed og mangel på motivation.
Spørgsmålet er nu, om ikke det ville være klogt atter

at se mere positivt på gentagelse? – Gentagelse var
et vigtigt begreb i den før meget centrale del
af psykologien, som på dansk hed indlærings-

psykologi, en disciplin der imidlertid efterhånden
nærmest er “gået i glemmebogen”, skønt
læring i dag er et vigtigt begreb i psykologi og
pædagogik.

Når gentagelse spillede en stor rolle i indlæ-
ringspsykologien skyldtes det naturligvis, at
man jo normalt ikke får lært sig noget uden at
øve sig på det eller indprente sig det gentagne
gange. Det gælder, hvad enten man skal lære
en simpel adfærd eller en mere kompliceret
færdighed, og tilsvarende om man skal lære at
genkende og skelne mellem enkle signaler, eller
man skal kunne genkalde sig mere sammensat-
te tekster og erfaringer. Men som sagt forbin-
des gentagelse nu gerne med kedsomhed, ter-
peri og manglende motivation. Derved strider

det mod det krav om afveksling, nyheder,
spænding og udfordringer, som efterhånden
længe har domineret pædagogikken. (se figuren
på næste side)

 Men gentagelser er altså ikke kun noget nega-
tivt. Fx morer småbørn sig tit over at gentage
noget eller over at se noget ske gang på gang.
Og har et lille barn lige netop fået tilegnet sig en
færdighed som fx at kunne rulle sig om på
ryggen eller kravle op i sofaen, gøres det med
begejstring igen og igen. Også større børn
elsker gentagelser – fx at få den samme historie
læst eller fortalt mange gange, eller atter og
atter at lege den samme leg og spille det sam-
me spil. Den kendte sociolog E. Durkheim
talte ligefrem om, at småbørns “smag for
regularitet” har afgørende betydning for deres
moralske udvikling.

Gentagelse spiller naturligvis også en stor rolle
for sprogtilegnelse. Dels får man jo aldrig
tilegnet sig hverken modersmål eller andetsprog
uden gentagne gange at møde forskellige ord,
bøjninger, sætningstyper mv., og dels er der jo
lyde, ord, sætninger og tekster, som man elsker
at gentage – lige fra det lille barns “lal-lal-lal” til
en ny sang, man lige lært.

Gentagelser optræder også som de berøm-
melige “første, anden, tredje gang” i eventyr,
og i musik er gentagelse af temaer et fint
virkemiddel. Endelig glæder mange mennesker
sig over gentagelsen i årets gang, over genlæs-
ning af en god bog eller over at gense en film,
en person eller et sted.

For både børn og voksne er det karakteristisk,
at når det gælder deres hobby eller en fore-
trukken sportsgren, er de helt med på, at
“øvelse gør mester”. I nogle tilfælde forbavses
man ligefrem over, hvor tidligt børn kan blive
så engageret i fx at spille et musikinstrument,
spille badminton eller svømme, at de træner

Essay af  Hans Vejleskov
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tidligt og silde. For nogle børn er gentagelser
og faste rutiner oven i købet en nødvendighed
– fx for børn med autistiske træk og for børn,
der har svært ved at koncentrere sig. Her kan
afbræk i en rutine eller andre forstyrrelser give
uro og usikkerhed eller ligefrem angst, så hele
skoledage ødelægges.

Men hvorfor er gentagelse blevet så ugleset i de
seneste mange års pædagogik? – Tankegangen
går helt tilbage til o. 1900 i opgøret med “den
sorte skole” og blev suppleret med forestil-
linger om “fri opdragelse” og om, at “det er
lysten, der driver værket”. I 1960’erne blev
mange psykologer og pædagoger inspireret af
den amerikanske psykolog D.E. Berlynes
arbejder om nysgerrighed: Hvis et dyr eller et
menneske bliver nysgerrigt om et eller andet nyt
eller usædvanligt, bliver det opmærksomt
(“arousal”) og får meget bedre lært sig noget
om det.

Omsat til pædagogik så man nysgerrighed som
direkte motivation og meget mere effektiv end
indirekte motivation, som hvis eleverne læser
lektier for at få gode karakterer eller for at
undgå bebrejdelser. Dette fører tanken hen på
hovedpersonen i Martin A Hansens roman
“Løgneren” fra 1950, lærer Johannes Vig: En
morgen, før børnene mødte op i landsby-
skolen, havde han lagt et stykke klæde over et

glasskab med fugle, idet han regnede med, at
de ville blive mere og mere nysgerrige efter at
se, hvad der gemte sig dér.

Selv om det er fuldstændig rigtigt, at “lysten
driver værket”, og at direkte motivation er
mest effektiv, er det uheldigt, at man – i
kølvandet på den antiautoritære pædagogik –
helt ensidigt satser på det:

1) Det er nemlig ganske urealistisk, at en lærer
altid kan motivere alle de højst forskellige 18
eller 28 børn i en klasse for det emne eller
de færdigheder, der netop nu skal arbejdes
med.

2) Forventninger om, at lærere skal sørge for,
at eleverne altid er nysgerrige og interes-
serede, er derfor velegnede til at give lærere
og pædagoger dårlig samvittighed. – Og
det fremmer næppe hverken samspillet
mellem lærer og elever eller lærerens
oplagthed.

Hvis man mener, at undervisning altid skal
være spændende og underholdende og aldrig

præget af, at noget gentages, af at man må øve
sig, og af at det godt kan være lidt kedeligt
indimellem – så gør man sig skyldig i at for-

veksle undervisning og underholdning – en eklatant
misforståelse.
Undervisning defineres ved, at der er en
hensigt om, at nogen skal få lært sig noget.
Underholdning går ud på, at nogen skal få
tiden til at gå på morsom, spændende måde. –
Men selvfølgelig: Undervisning kan være
underholdende, og underholdning kan være
lærerig!

Hans Vejleskov

   Forskellige typer indlæring, der kræver gentagelse

Enkel   Kompliceret

Adfærd Rulle sig om for at   Cykle på tohjulet cykel
ligge påmaven (6 mdr.)   (3½ år)

Genkendelse     Kende sit eget navn   Huske et lille vers og
ogreagere på det.   fremsige det – 4 år

Genkaldelse  – 18 mdr

Adfærd Reagere korrekt på   Spille klaver efter
   + 2-3forskellige signaler    noder
genkendelse – fx i et enkelt spil
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Anmeldelse:

Hans Vejleskov har efter sit virksomme liv
samlet en form for erindringer i 3 bind.
Bindene følger ikke en kronologisk orden, og
han nævner, at han begyndte med, at essayene
om dette og hint skulle gå fra A-Å. De fleste
essays er godt forsynet med noter, og
indholdsfortegnelsen er meget detaljeret.

Det første bind har undertitlen:
“Projekter der løb ud i sandet

og andet om psykologi og sprog”

Hans Vejleskov skriver i forordet, at hans
intention og ønske om indhold i pensionisttil-
værelse skulle være at skrive nogle essays og
deltage i den almindelige debat. Han blev dog
ved med at formidle psykologi og levere fag-
lige artikler og skrifter. Vejleskov beskriver
psykologiens verden med mange personlige
betragtninger og kommentarer og pointerer det
positive ved nysgerrighed: Børns undren!

Det der løb ud i sandet, var bl.a. undersøgelser,
som ikke kunne eller skulle bruges, fordi andre
ting blev aktuelle. Gennem sprog og psykologi
var han med til at undersøge døve og hørende
børns problemløsning. Den startede som en
kvantitativ undersøgelse om intelligens i løsnin-
gen, men kvaliteten kom ind på, hvor hurtigt de
arbejdede eller opgav de enkelte opgaver.
Det handlede også om børns sprogudvikling,
der indtil 1967 ikke var inkluderet i kognitions-
psykologi. Han var også deltager i en musik-
psykologisk undersøgelse, der senere som
afhandling i 1973 blev indleveret til Lærerhøj-
skolen, hvor han i 1975-77 var blevet medlem
af bedømmelsesudvalget.

Bind II har en overskrift, der rummer
“Foretagsomhed, folkelighed og

moral m.m.”

Vejleskov funderer i forordet over måske at
være “Jeronimus”, da de 20 essays kan opfattes
historiske, fordi han vender tilbage til hændelser,
synspunkter og undersøgelser. Det er mere

debatterende, også politisk, og han er med helt
fremme med sin mening om læreplaner, da der
jo altid har været planer for virksomheden i
gode børnehaver. Vejleskov har en munter
afledning ved at sammenligne planlægningen
med planerne i Olsen-banden, de lykkedes
sjældent! Han kommer mere direkte i, nærmest
dechifrerer, forskningens rolle i afsnittene med
demokrati, hvor også 1968- oprøret berøres,
da det også berørte den verden han befandt sig
i. Bindet slutter med Vejleskovs funderinger
over stednavne, deres sammensætning og
betydning og sammenhæng med landets
inddeling.

Det sidste bind er meget fokuseret på det
private, selv om han benævner det

“Steder, hændelser og mennesker”

Vejleskov mener selv, at bindet er mere “anek-
dotisk” og tematisk, fordi hændelserne bindes
op i årstal for uddannelse, giftermål og egne
børn. Han har boet mange steder, der er et
skema med adresser, og naturligvis har han lært
mange mennesker at kende ved uddannelse og
senere undervisning, forskning og øvrig for-
midling. Rejser og deltagelse i konferencer m.m.
efterhånden som han “breder” sig mere som
forsker, censor og bestyrelsesmedlem. Han har
skrevet en omfattende “Levnedsbeskrivelse”
(opbygningen er som bilag) til Ordenskapitlet,
da udnævnelsen til ridder af Dannebrog for-
drede en sådan. Han kommer virkelig ind på
familien, da han opstiller et par slægtstræer, der
er med som bilag.
Alt i alt en interessant – og underholdende –
udgivelse.
      Birgit Kragh Larsen, pædagog, og Kasserer i DPHF

På falderebet
I + II + III af Hans Vejleskov.

Bøgerne fås via hans@vejleskov.dk.
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Eftersendes ikke ved vedvarende

adresseændring, men tilbagesendes med

oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening

Englandsvej 358, st. 02

2770 Kastrup

adresseliste
bestyrelsen

Ole Schultze Henriksen, forretningsfører

Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris

tlf: 4753 0047   mobil: 2372 7347

e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer

Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum

mobil: 2177 5748

e-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Eilif  Tommy Johansen

Rosens Kvarter 8B, 2620 Albertslund

mobil: 2178 8732

e-mail: eiliftommy@gmail.com

Claus Henriksen, museumsvært

Dybbølsgade 59, 1tv, 1721 København V

tlf: 2098 4242

e-mail: aach1954@gmail.com

Benny Schytte

Bissensgade 13, 1773 København V

mobil: 2146 5614

e-mail: benny.schytte@mail.dk

Carina Appelon Lykke Melgaard

Kamhusene 12, 2, th, 2500 Valby

tlf: 2585 0263

e-mail: lykkemelgaard@gmail.com

Klaus Wilmann

Serridslevvej 12, 2, tv, 2100 København Ø

tlf: 4045 3630

e-mail: klauswilmann65@gmail.com

suppleanter

Birgit Lerstrup

J.P.E. Hartmanns Allé 2B, 2500 Valby

tlf: 5194 2262

e-mail: birgit@lerstrup.dk

Lillian Gregersen

Gl. Vindingevej 25, 4000 Roskilde

tlf: 2122 1752

e-mail: gregersen.lillian@gmail.com

revisorer

Birgitte Helmo

Røsågade 1, st tv, 2300 København S

tlf: 2842 4717     e-mail: birgitte@helmo.net

Jens H. Dreyer

Balders Plads 4, 3tv, 2200 København N

tlf: 2615 2421     e-mail: jenshdreyer@gmail.com

ERNA-udvalget

Jytte Hare

Græse Bygade 3, 3600 Frederikssund

mobil:

e-mail: jytte.hare@gmail.com

Annette Daugaard Bentzen

Ingeborgvej 31, 1, 2900 Hellerup

Janni Milsted

Mjølnerparken 48, 2200 København N

tlf: 2818 1757  e-mail: jannimilsted@jorslevlyst.dk

fra bestyrelsen: Eilif  Tommy Johansen
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DANSK PÆDAGOGISK HISTORISK

FORENING OG SAMLING på Borgbygård

Englandsvej 358, st. 02, 2770 Kastrup

tlf. 3585 6978 – onsdage 10-14

Bankkonto i Arbejdernes Landsbank

reg. 5301 konto 0251430

Giro + 73 > 89 786827


